

Trianonvidék

Körösvidék
Magyar Nemzeti Múzeum
Hirnaposztálya
VIII. Múzeum krt. 11/16. Budapest

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felolós szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

Komoly intelem a lelkek békéjéért

Az egyik fővárosi lap hasábjain egy kiváló férfi cikket írt, amelyben az ország mai helyzetében azt tanácsolja, hogy békéljenek meg a pártok egymással, mert a napjainkban tapasztalható világpolitikai helyzet sürgősen szükségessé teszi, hogy a magyar nemzet ne a pártokra szakadás csempatáiban élje ki energiáját, hanem összefogva küzdjön nagy céljaiért.

Treuge deit hangoztat és kíván az enlített cikk s az avatott tollu férfi valóban jól érzi és helyesen látja az ebből fakadó mérbetellen előnyöket. A Nemzeti Egység Pártja kezdettől fogva ezt a célt tűzte maga elé. Mindenki által érthető módon hívta fel a figyelmet az összetartás és a lelkek megbékélésének mulhatatlan szükségességére, mégis nyár végével azt kell tapasztalnunk, hogy ellenzéki oldalról szinte folyamatosan visszatérő támadás indult meg, amely népszerűtleníteni törekszik a jelenlegi kormányzatot, maga felé edesget a nemzet rétegéből olyan elemeket, amelyeket nemrégiben meg súlyosan támadott, szélesíteni akarja az ellenzék támadó frontját a kormányzattal szemben azzal a nyíltan bevallott céllal, hogy a hatalomba ő üljön be.

A treuga dei hirdetése tehát nagyon helyes és időszerű.

Emlékeztetünk azokra az időkre, amikor Magyarország az ó nyugalmi közhangulatával a békés belpolitikai helyzetével szinte irigyelt oázis volt Európa puszkaporral telített talaján. Miközben a szomszédos államokban egymásután következtek be a kemény megvárkodtatások, Magyarország még a nehéz gazdasági viszonyok következtében előállott problémák miatt átélte gondterhes napjaiban is meg tudta őrizni nyugodt mérsékletét. Most akarják tehát ezt a békés nyugalmat felborítani egyes politikai vezérférfiak, amikor ugy a külpolitikai helyzet, mint a belöldi vonalon tapasztalható nagy alkotási program is fokozott önuralmat és mérsékletet kíván? Igen, treuga deire van szüksége Trianon magyarságának, békére ugy belföldi, mint külső viszonylatban. Lehetetlen, hogy ne lássák be még a legelvakultabb ellenzéki férfiak is annak szükségét, hogy dolgozni nyugodtan csak úgy lehet, ha nemcsak az egyik kéz forgatja a munka eszközét, hanem ha szükség van rá, a másik is rendelkezésére áll ah lyett, hogy az a védekező, vagy támadó fegyvert

forga'ná. Mindenesetre szép a törekvés és időben hangzott el a figyelmeztető szó, hogy törekedjünk treuge deire, de amikor ezt hangoztatjuk, tekintetünk az ellenzék magatartása felé irányul, amely egyáltalán nem akarja megszívlelni a nemzeti összefogásból s az egyseges nemzeti akarat megnyilvánulásából fakadó előnyök suiyát. Könnyű dolog a szavak játékaival, az ígéretek hangzatos szövegeivel, de a kritika terrorjával is a panaszos rétegben elégedetlenséget

támasztani, tekintélyeket lejáratni, de nem gondolják-e meg ezen az oldalon azt, hogy ma lerombolni valamit sokkal nagyobb felelősséggel jár, mint bármely időben. Különösen veszélyes játék ez akkor, amikor a nemzet tulajdonképpeni köru l a Gömbös Gyula miniszterelnök személyén keresztül megnyilatkozó politikai törekvést, amely ha belé is ütközik az életáltal támasztott akadályokba, azokon van ereje keresztül törni.

A kisebbségek elnyomása az európai béke állandó veszedelme

Genf, szeptember 3.

A Genfben üléselő kisebbségi értekezlet tegnap egyhangúlag megszavazott határozati javaslata megállapítja, hogy a nemzeti kisebbségek üldözése több országban való tozatlannul tart és a Népszövetség semmitsem tett a kisebbségek vé-

delmére, ncha ez a helyzet az európai békének állandó veszedelme. A kisebbségi értekezlet éppenezért követeli, hogy a kisebbségi szerződéseket becsületesen hajtsák végre és erélyes védelmet kért az elnyomott kisebbségek részére.

Numerus clausus az iparban Az iparügyi minisztérium rendezi a kartelkérdést

Budapest, szeptember 3.

Az iparügyi minisztérium legközelebbi teendői közé tartozik a másodfoku iparhatóság kiépítése, a kartelkérdés rendezése és az ipari numerus clausus megállapí-

tása. A felesleges gyáralapításnak erélyes rendszabályokkal akarják elejét venni. Winckler István kereskedelmi miniszter ma délelőtt tette le az esküt a kormányzó kezébe.

A dunai béke nehéz utja

London, szeptember 3.

A «Times» bécsi levelezője szerint Franciaország és Olaszország meg egyezett a dunai egyezmény főbb vonalaiban. Az egyezmény négy szakaszból áll. Az első szakasz Ausztria függetlenségét szavatolja. A második kötelezi az aláírókat, hogy ne avatkozzanak egymás belügyeibe. A harmadik kölcsönösen kizárja a megtámadást. A negyedik

szerint pedig a szerződők veszély esetén tanácskoznak egymással. A lap párisi levelezője megerősíti ezt a hírt és hozzáteszi, hogy az egyezmény-tervezet egy héttel ezelőtt közölték Németországgal, Magyarországgal, Lengyelországgal, a kisantanttal és Ausztriával. Ez határozott haladás ugyan, de a tárgyalások még sokáig eltartanak. Sok függ a genfi fejleményektől.

Minden eshetőségre készen...

Döntő fordulat előtt az olasz-abesszín bonyodalom

London, szeptember 3.

Az egyik hírszolgálati iroda addisz-abebai jelentése szerint tegnap egy tömeg, amelyet a rendőrség később szétszematott, kövekkel dobálta meg az olaszok által lakott házakat. Az olasz követ már óvást emelt emiatt. Az olasz követ kijelentette, hogy illetéktelen egyének felbontot-

ták az olasz követtség hivatalos postáját, amelyet később azután kiadtak. Párisi jelentés szerint a békéletető bizottság tegnap két ülést tartott és ma szintén összeül. Ugy tudják, hogy Politis, az ötödik semleges döntőbíró ma este, vagy holnap reggel mondja ki az ítéletet az

ual-uai ütközetért való felelősség kérdésében.

London, szeptember 3.

Addisz-Abebából jelentik, hogy az angol nagykövet tegnap kihallgatáson volt a négusnál, akivel közölte az angol kormány elhatározását, amelyben tanácsolja, hogy vonja vissza az angol-amerikai társaságnak adott engedményeket. Az abesszín kormány válasza nem volt harozottan elutasító, de nyilvánvaló, hogy a szerződést már nem lehet visszacsinálni. Abesszin körök jogtalannak tartanak, ha Olaszország lépéseket tenne a szerződés miatt. A szerződés egyébként a legjobb úton van, hogy úgy Abessziniában, mint Amerikában hivatalosan elismerjék. A szerződés egészen új megvilágításba került, amikor kijelentették, hogy az engedményes társaság alaptőkéje százszázalékig amerikai tulajdonosok kezében van. Abesszin körökben nagy aggodalmat keltett az a hír, hogy az olasz követtség egész személyzete elhagyta Abessziniát.

London, szeptember 3.

A «Daily Express» jelentése szerint az addisz-abebai olasz követtséget egy zavargó tömeg kövekkel dobálta meg. A zavargás során a harbari vámhivatal főnöke többrevolverlővést adott le. A császár parancsára börtönbe zárták. Az olasz követtséghez beosztott két ügyvivő lakását is hasonló támadások érték.

London, szeptember 3.

A Reuter-iroda genfi jelentése szerint Genfben azt beszélük, hogy Politisnak, az olasz-abesszín békéletető bizottság ötödik semleges tagjának az ual-uai összetűzésekre vonatkozó jelentése csaknem teljes egészében Olaszország javára szól.

Róma, szeptember 3.

Az olasz lapok genfi tudósítása szerint a népszövetségi tanácsulés valószínűleg angol francia olasz megbeszélések előzik meg. Laval már megérkezett ma reggel, Aloisi is megérkezett és Eden, aki meglátogatta Baldwint, szintén Genfben lesz az értekezlet megkezdésére.

London, szeptember 3.

A lapok értesülése szerint Addisz-Abeba lázasan készül minden eshetőségre. A német követtségben szülő munkások 150 e befogadására alkalmas gratos fedezéket építenek angol követtségben hket terveznek. A ség pincéjét is falba gépfegyve.

NAPI JEGYZÉTEK

Szenzációs ujtáslásról

Kérkezik hír: A francia hadsereg most megkezdődött hadgyakorlatain egyáltalában nem szerepelnek lovak. Minden egykori lovas hadosztályukat gépesítették a franciák, akik ezentúl már nem soroznak be lovakat hadi szolgálatra. Bizonyos, hogy a lovak nem sérülnek meg ezért a mellőztetésért. Sőt az is valószínű, hogy ilyenformán az elkövetkezendő új világháború tartamára nem egy francia honpolgár is szeretné magát lóvá létezni.

A könyv

a lélek gyönyörűsége volt a régi boldogabb időkben, amikor az emberek általában még több időt és pénzt szenteltek az irodalomnak. Akkoriban «könyv» alatt legelső sorban és legtöbbször szépirodalmi művel értett az ember, esetleg becses szakkönyvet. Most már legtöbbször emlegetett és leginkább forgatott könyvünk az adókönyv s még ha nem is erről van szó történelesen, akkor is nagy óvatossággal kell kinyitnunk a mostanában élénk kerülő könyvek fedelét. Legutóbb például a háborús gáz- és légvédelem kis kitéje jelent meg magyar nyelven.

Nem valami irodalmi színvonalú, de kétségtelenül izgalmas olvasmány. Ebben ugyan nincs költészet, de minden virágnyelvű világosabban beszél a ma kulturájáról és a ma emberéről.

Ujabb rendelet a gazdaadósok érdekében

Budapest, szeptember 3. A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely a gazdartzásokra vonatkozó rendelkezésekben megállapított egyes határidők meghosszabbításáról szól. A rendelet szerint olyan esetekben, amikor a bíróság a védettség törlesének elrendelését a súlyos aszálykár miatt felfüggesztette, a felfüggesztés határideje 1935. október 31-ig meghosszabbítható, ha csak a törles elrendelésének határozata már jogerőre nem emelkedett. Ha a gazdaadós hiteltérdelemmel kimutatja, hogy a védettségével kapcsolatos fizetményeknek ebben az évben fagy, jégkár, szárazság vagy más természeti csapás folytán nem tudott eleget tenni, a bíróság a törlest illető határozathozatalt október 31-ig felfüggesztheti. A gazdaadós bizonyos nélkülözhetetlen ingóságaira és olyan ingatlanaira, amelyek a védettséggel kapcsolatosak, a felfüggesztett bírósági árverések kitűzése október 31-ig függőben tartható.

Winckler István a kereskedelemügyi miniszter

Budapest, szept. 1. A hivatalos lap mai száma legfelsőbb kéziratot közöl. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Bornemissza Géza iparügyi minisztert felmentette a kereskedelmi és közlekedésügyi minisztérium ideiglenes vezetésétől és Winckler István államtitkár országgyűlési képviselőt kereskedelmi és közlekedésügyi miniszterre nevezte ki. Bornemissza Géza iparügyi miniszter tegnap foglalta el hivatalát a kereskedelemügyi minisztériumban.

Csak e hó végén jön Békésmegyébe a belügyminiszter

Gyula, szeptember 3. (MTI.) Márky Barna alispántól nyert értesülésünk szerint Kozma Miklós belügyminiszter f. hó 5-re tervezett Békésmegyéi útja a miniszter elfoglaltsága miatt elmarad. A miniszter látogatására valószínűleg 20-a után kerül sor. Az utazás pontos idejét később fogják meghatározni.

be kell szorúlnia, mert a birodalom újjáépítésének védelmére hadsereg-re volt szükség. A nemzeti szocialista kormány teljes erejével dolgozott. A pártnak most már nem kell védekező álláspontot elfoglalnia, hanem támadásba mehet át. Beszéde végén felhívta a berlini nemzeti szocialistákat, hogy legyenek elkészülve bármilyen politikai helyzet kialakulására.

Hitler hadserege támadásra kész

Berlin, szeptember 3. Göbbels propagandaminiszter a nemzeti szocialista párt berlini körzetvezetőinek értekezletén tartott beszédében többek között a következőket mondta: Németország fegyverkezési szabadságának megvalósításához bátorságra és okosságra volt szükség. Ennek a feladatnak a megvalósítása alapvető fontosságú és minden egyéb kérdésnek háttér-

be kell szorúlnia, mert a birodalom újjáépítésének védelmére hadsereg-re volt szükség. A nemzeti szocialista kormány teljes erejével dolgozott. A pártnak most már nem kell védekező álláspontot elfoglalnia, hanem támadásba mehet át. Beszéde végén felhívta a berlini nemzeti szocialistákat, hogy legyenek elkészülve bármilyen politikai helyzet kialakulására.

Csukott bérautók

Csukott Telefon 93

éjjel-nappal megrendelhetők Suhajda garageban. Túrara km-ként 26 f.

Nagymérvű tifusz- és vérhasjárvány dühög Szegeden

Elhalasztják az iskolák megnyitását?

Szeged, szeptember 3. A szegedi tifusz- és vérhasjárvány olyan arányokat ölt, hogy a belügyminisztérium hétfőn külön, részletes jelentés megtételére szólította fel a tisztifőorvosi hivatalt. A jelentést Wolf Ferenc dr. el készítette és felküldte a belügyminiszternek.

A tisztifőorvos megállapítja, hogy egészen nagymérvű a járvány. A megbetegedések száma napról-napra rohamosan emelkedik, az elmúlt 14 nap alatt 72 új esetet jelentettek be, eddig örvendetes tény a beteg-

ség enyhe lefolyása, ami abban nyilvánul meg, hogy a járvány jelentőzése óta mindössze 3 haláleset történt tifusz és ugyancsak 3 vérhas miatt.

Pálffy József dr. polgármester teljes egészében elfogadta a tisztifőorvosi hivatal előterjesztését egy szükség-kórház berendezésére és a rókusai óvodát 25 ágygal már a mai napon megnyitják.

Az óvatossági rendszabályok során azt is tervezik, hogy az iskolák megnyitását 1-2 héttel elhalasztják.

Az új pogányság veszedelmes terjedéséről beszéltek az Arad-Békési ev. egyházmegye közgyűlésén

Az Arad-Békési evangélikus egyházmegye f. hó 3-án, kedden délután fél 10 órai kezdettel tartotta évi rendes közgyűlését Békéscsabán, az ev. egyház presbitériumi termében.

Az ülésen Krayzell Miklós egyházmegyei felügyelő, budapesti törvényszéki tanácselnök és dr. Szeberényi Zs. Lajos esperes elnököltek s

az egyházmegye gyűlekezeteinek elnökségei, törvényszékének bírái, tisztviselői és a középiskolák és népiiskolák kiküldöttei vettek részt, igen szép számban.

Bevezetésül dr. Szeberényi Zs. Lajos esperes mondott rövid imát, majd Krayzell Miklós emelkedett szólásra, aki tartalmas, hosszú beszédében az új pogányság veszedel-

mes terjedésével foglalkozott. Résztelenen ismertette a németországi politikai mozgalmak az egyházakra gyakorolt káros hatását, majd azt hangoztatta, hogy a magyarországi egyházaknak is fel kell készülniük, mert a németországi mozgalom hazánkba is átcsapott már s az új pogányság eszméit itt is terjesztik. Az új pogányság elleni védekezésnek legcélravezetőbb módját abban látja, hogy az egyházaknak ki kell küszöbözniük magukból minden politikát és Krisztusnak azt a kijelentését kell szem előtt tartaniok, hogy «Az én országom nem e világból való». Beszédének végén a felekezetek közötti béke szükségét hangoztatta.

Utána Szeberényi Zs. Lajos dr. esperes szólalt fel, aki évi jelentését vette meg. Jelentésében kitért az Alföldet ért súlyos elemi csapások szomorú következményeire, a nagy inségre s ezzel kapcsolatban a szükségessé vált fokozottabb jótékonykodásra. Hosszú jelentésében Krayzell Miklós egyházmegyei felügyelőhöz hasonlóan kitért az új pogányság veszedelmes terjedésére s a pogányság elleni védekezést a belső hitélet megerősödésében jelölte meg.

A tárgysorozat pontjainak letárgyalása során a Rudolf-reálgimnázium jelentését, a múltévi zárszámadást és a folyó évi költségvetést elfogadták.

Románia elutasította az olasz buzavásárlási ajánlatot

(MEK) Feltűnést keltő határozatot hozott a román legfelsőbb Külkereskedelmi Bizottság legutóbbi ülésén. Egy olaszországi nagy konzorcium buzavásárlási ajánlatot tett több román gabonakereskedő cégnek nagyobb mennyiségű buza átvételére, amelynek értékét lírában akarta kifizetni. A román Külkereskedelmi Bizottság azonban nem engedélyezte az üzlet megkötését, mert a lira meggyengülése miatt csak értékkálló devizában hajlandó üzletkötést jóváhagyni. Ezért nem engedték meg azt sem, hogy a vételárat a román-olasz klíringben és lírában számolják el.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1935 szeptember 3 án délben

Hőminimum + 13,4 C°
Hőmaximum + 30,5 C°
A föld felszínén + 11,8
Légnyomás 762,1 mm.
Csapadék 0,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt délnyugati szél, néhány helyen zivatar lehetséges, elsősorban az ország nyugati felében. A hőmérséklet keleten nem változik, nyugaton valószínűen kissé hűvösebb lesz a nappal és enyhébb az éjjel.

Megjelent a Millók Könyve legújabb száma, ara 20 fillér, kapható mindenütt. Nagy őszi rejtélyvolimpíasz. A 382. számban kezdődik a kémpályázat, amely egészen újszerű, értékes nyereményekkel. A Millók Könyve megjelenik minden héten, előfizetési ára egynegyed évre, 13 regény 2,40 pengő. Kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrássy ut 16.

nyitott tető! **CSABA MOZGÓ**

Szeptember 4-5-én, szerdán fél 7, fél 9, csütörtökön fél 7, fél 9 órakor Szerdán a fél 7 órai előadás zóna.

A legérdekesebb kémtörténet a legjobb szereplőkkel:

TITOKZATOS ASSZONY

Rod La Rouqe, Mona Barry, Gilbert Roland.

Egy hazaárulással vádolt francia tiszt megrázó története, aki rehabilitálását felesége önfeláldozó szerelmének köszönheti.

Ló és lovas Kínai Don Juan Fanny esküvője

ezek a könyvek sokat segítenek

da
eg
kár
rás
tot
mi
Ján
seg
nev
kés
és
zse
ked
csa
lak
vált
gár
pály
kén
üres
tölté
gatá
a vé
lője,
mes
jegy
kerít
Elek
emb
min
régi
szár
nak,
nök
szive
szék
tagot
mara
ből j
bank
éves
gel e
nagy
szept
fél 8
lyiség
vános
nak
munk
munk
zetős
heged
vissza
Uj nő
reggel
alatt.
dányk
ségen
nap t
ban é
Mezők
A ver
tekes
gyors
Budap
likus
ország
la-Bé
gyors
E vonat
6,74 P
tember
a Mene
hivatal
A
dés leg
gimnáz
VI.; po
IV.; po
G. I., II

HIREK

Tanítóválasztás Körösladányban. Körösladány rom kath. egyházközsége a megüresedett kántortanítói állásba Fazekas András szegedi kántortanítót választotta meg.

Névváltoztatások. A belügyminiszter engedélyével Bagyinka János békéscsabai születésű ev. segédlelkész, nyíregyházi lakos, nevét „Balázs“-ra, Uhrin Károly békéscsabai születésű asztalossegéd és kiskorú gyermekei, Uhrin József békéscsabai születésű kereskedősegéd és Uhrin Mária békéscsabai születésű varrónő, budapesti lakosok nevüket „Tiszai“ névre változtatták át.

Ki lesz a debreceni polgármester? Még ki sem írták a pályázatot a Vásáry István dr. kényszernyugdíjaztatásával megüresedett polgármesteri állás betöltésére, máris megindult a találgatás. Kétségtelenné tartják, hogy a város két régi vezető tisztviselője, Vargha Elemér dr. polgármesterhelyettes és Zöld József főjegyző pályázni fognak. Előtérbe került Vass Elek dr. neve is. Vass Elek Gömbös Gyula bizalmas embere. Szó van Fráter István dr. miniszteri osztálytanácsosról is, aki régi debreceni patricius családból származik. Emlegetik Kiss Lajosnak, Gömbös Gyula miniszterelnök titkárnak a nevét is. Sokan szívesen látnák a polgármesteri székben Kólcsey Sándor felsőházi tagot, a debreceni ügyvédi kamara elnökét is.

Hirtelen halál. Mezőberényből jelentik: Hoffer Géza nyug. bankigazgató Mezőberényben 63 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt. Ma délelőtt temették nagy részvét mellett.

A békéscsabai famunkások szeptember 7-én, szombaton este fél 8 órakor a Munkásotthon helyiségében (Tefort utca 2/2.) nyilvános famunkásértekezletet tartanak. Napirend: A munkaidő és a munkabér ismertetése. Minden famunkás megjelenését kéri a vezetőség.

Értesítés. Környei László hegedűtanár nyári szabadságáról visszatérve a tanítást megkezdte. Új növendékek felvétele naponta reggeltől estig, Kossuth-tér 4 sz. alatt.

Tűzoltóverseny Körösladányban. Békés vármegye községeinek tűzoltó testületei vasárnap tartották meg Körösladányban évi versenyüket. A vandordíjat Mezőberényi tűzoltótestület nyerte. A verseny után háromszáz terítékes ebéd volt a ligetben.

Szept. 28-án „Keresztes gyors” megy Békéscsabáról Budapestre. Az Országos Katolikus Nagygyűlés alkalmából az ország minden részéből, így Gyula-Békéscsabáról is „keresztes gyors”-ok indulnak a fővárosba. E vonatokon természetesen bárki utazhat. A menetdíj oda vissza 6.74 P. Jelentkezési határidő szeptember 9. Jelentkezéseket elfogadja a Menetjegyiroda és a plébániai hivatal.

A Körösvidék könyvkereskedés legmagasabb áron vesz: reál-gimnáziumi V., VI.; leányliceumi V., VI.; polgári fiúiskolai I., II., III., IV.; polgári leányiskolai III.; F. M. G. I., II. oszt. tankönyveket.

Autóbelgázolás a szarvasi úton A sérült maga az oka a szerencsétlenségnek

Hétfőn délután fél 4 óra tájban Békéscsaba közelében, a szarvasi országúton egy személyautó, amelyet Galbics Lajos békéscsabai, Árpád sor 84 szám alatti lakos sofőr vezetett, elütötte az uttesten keresztül szelő Krnács Györgyné szül. Fabulya Mária 61 éves, Fűrjes 1663/2 szám alatti tanyai lakost.

A sérült öregasszonyt felvették az autóra és azonnal beszállították a békéscsabai kórházba. A kórházi vizsgálat alkalmával megállapították, hogy Krnácsnénak a medence csontja tört el. Sérülése elég súlyos, de nem veszedelmes.

A gázolás ügyében a nyomozást azonnal levezette a hatóság és az eddigi megállapítás szerint a szerencsétlenséget az öregasszony vigyázatlansága idézte elő.

Krnácsné ugyanis, aki az ut bal oldalán haladt, egy mellette elrobogó autót áltai felvert port miatt, az ut jobb oldalára akart áttérni, mégpedig oly hirtelen, hogy a közvetlenül utána jövő autót, amelyet Galbics Lajos sofőr vezetett, már nem tudta kikerülni az öregasszonyt. Mint a nyomozás megállapította, Galbics Lajos sofőr a gázolást úgy igyekezett elkerülni, hogy amikor az öregasszony hirtelen és váratlanul az autót elé került, nyomban félre fordította az autót elejét. A sofőr lélekjelenlétének tulajdonítható, hogy csak az autót sárhányója kapta el az öregasszonyt, mert különben végzetes kimenetelű lehetett volna a gázolás.

A nyomozást egyébként még folytatja a csendőrség.

Folyékony gyümölcs készítő tanfolyam a gyümölcstermelési intézők bevonásával. A Gyümölcstermelők Országos Egyesülete (Budapest, VI., Andrássy ut 8) elhatározta, hogy a folyó évi őszi gyümölcsbarmutató kiállítás után következő napokban a kiállítási gyümölcsök egy részének felhasználásával folyékony gyümölcs készítő tanfolyamot rendez. A tanfolyam előreláthatólag több napig tart.

Ekék - Ekealkatrészek

Ekevasak, páncél kormányelemek, stb.

Répa- és Szecskakékek

Siemens-Martin acélből

D. F. Triumph repakékek, késlapok, stb.

Velógép - Morzsológépek

Manometer golyócsapágy javítások.

RESZELŐVÁGÁS - KÖRFÜRÉS LAPOK

Manometer golyócsapágy javítások.

DORN I. J. gépgyár

Békéscsaba

Hofherr Schrantz képviselő, terakot.

Elkészült a lex veneris. Elkészült a vérbaj elleni törvény, a lex veneris és kiadásra készen fekszik a belügyminisztériumban. A nagyjelentőségű törvénnyel szeretnénk gátat vetni az egyre jobban terjedő nemibelegéseknek. A lex veneris preventív intézkedéseket is tartalmaz. Nemibeteg diszpenzerek felállítását írja elő, ahol ingyenesen gyógykezelik a szegény betegeket. Az új fertőzések számát pedig büntető szankciókkal akarja csökkenteni. Szigorú fogházbüntetéssel sújtja azokat, akikről kiderül, hogy valakit megfertőztek.

Az Árpád gőzfürdő csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap a kád- és vizgyógyoszfályok egész héten nyitva.



Ifj. Gavenda Béla

SZI TÁNC-TANFOLYAM MEGKEZDÖTT

Beiratkozni állandóan lehet! Olcsó tandíj! III. Kazinczy-u. 26.

Akinek a szív működése rendetlen, úgyszintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének tünetei mutatkoznak, úgy érhet el erőlködés nélkül megfelelő könnyű székélést, ha reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes «Ferenc József» keserűvizet iszik.

Uj furásokat kezdtek az egri petróleumtelep feltárása. Miként a napilapok közölték Braun Károly egri polgármester szőlőbányai petróleumra bukkantak. Ennek a véletlenül felfedezett petróleumforrásnak feltárása teljes erővel folyik a munka. Schröter Zoltán főgeológus véleménye szerint a régi forrás nem alkalmas a telep nyers anyagának teljes felkutatására, ezért most a szőlőbányában több mellékfúrást nyitottak s így próbálják megközelíteni a petróleumréteget. Érdekes játéka lenne a sorsnak, ha érdemes petróleum előfordulásra találnak, mert akkor Braun Károly lenne a sorsnak az a kegyelt polgármestere, aki a petróleumával kedvező pénzügyi és gazdasági helyzetbe hozná a várost.

Az Uj Idők jubileumi ünnepein minden előfizetőjét huszötletes lexikkal ajándékozta meg. A jubiláló Uj Idők negyvenedik születésnapján gazdagon illusztrált, teljes, modern magyar lexikkal ajándékozta meg összes előfizetőit. Az Uj Idők legújabb száma ismerteti Herceg Ferenc ünnepi beszédét és beszámol az irodalmi eseményt jelentő lexikonról. A lap érdekes és tanulságos cikkeket közöl az Uj Idők országos érdeklődést keltő kézimunkakiállításáról, a kiállítás anyagáról, jelentőségéről és tanulságairól. Hevesi Sándor cikke Iope do Vagaról, a spanyol főnixről, ritka irodalmi csomó. Zsigray Julianna új regénye, a Marci, lüktetően mai meséjével, mely humorával, meleg színeivel tragikus és izgalmas figuráival a népszerű irónó legnagyobb regényének igérkezik. Bönyi Adorján páratlanul fordulatos és mulatságos regényének folytatása megint új meglepetések és izgalom elé állítja az olvasót. Tereszcsényi Györgynek, elbeszélő irodalmunk egyik legizmosabb tehetségű tagjának remekbealkészült elbeszélése és Hámos Györgynek finomrajzu, feszült, mély igazságu novellája, továbbá Képes Géza és Szathmáry István költeményei színesítik a szépirodalmi részt.

Országos vásár. A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Cibakháza szeptember 14-én tartják meg.

A Katolikus Szemle szeptemberi számában Heller Farkas: «Vágyak és lehetőségek a közgazdaságban» címen ír aktuális tanulmányt. Balanyi György, Bonkáló Sándor, Tóth László, stb. érdekes cikkei. Figyelő, szemlék, külföldi krónika rovatok teszik változatossá ezt a kitűnő folyóiratot, amelynek 1 pengő az ára.

A szobafestők, címfestők és mázolók értekezlete. A békéscsabai szobafestők, címfestők és mázolók szept. 5-én, csütörtökön este 7 órakor az Ipartestület tanácstermében értekezletet tartanak. Az elnökség kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számban és pontosan jelenjenek meg az értekezleten.

Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

KLEIN IZSÓ és Társa

órák-, ékszerész- és szemüvegüzlete
Bcsaba, Andrassy-ut 18

Finom arany ékszerárúk, órák szép választékban. Javítások olcsón és pontosan készülnek.

Telefon 499

Sertésgondozó tanfolyam. A földművelésügyi minisztérium gondoskodni kíván arról hogy az ország hussertésenyésztő birtokosai alkalmazottjaikat a hussertésápolás, takarmányozás, nevelés és hizlalás körüli teendők helyes ellátására kiképeztesse és ezért a pápai m. kir. mezőgazdasági szakiskolánál rendszeres négyhetes gyakorlati tanfolyamokat rendez. Ilyen gyakorlati tanfolyamok Németországban több helyen állandóan vannak és szép eredménnyel működnek, aminek bizonyítéka a német hussertésenyésztés és hizlalás erőteljes fejlődése. A szerzett tapasztalatokat felhasználva az ötödik sertésgondozó négyhetes gyakorlati tanfolyam a pápai m. kir. mezőgazdasági szakiskola hussertésenyésztéssel foglalkozó tanegységében 1935 november 2-29 napjai között lesz. A tanfolyamra felvételnek hussertésenyésztéssel foglalkozó gazdák és gazdasági alkalmazottai (sertésápolók, kaszások). Részvételi díj személyenként 30 pengő, amelynek ellenében a résztvevők a tanfolyam tartama alatt élelmezést, lakást, világítást, fűtést kapnak, továbbá gyakorlati és elméleti kiképzést nyerne a hussertésenyésztés körébe való felvételért a pápai m. kir. mezőgazdasági szakiskola igazgatójához kell folyamodni egyszerű levélben, melyhez mellékelni kell a tanfolyamon résztvenni szándékozó keresztlevelét vagy más személyazonosságot igazoló okiratot. A folyamodvány benyújtásának határideje 1935 szeptember 30. A tanfolyamra az alapos egyéni kiképzés biztosítása miatt csupán 15 résztvevő vétetik fel. A tanfolyamról sikeresen vizsgázott egyének bizonyítványt nyerne.

Tanügy

— A kereskedők figyelmét ezúton is felhívja a kereskedőtanonciskola igazgatósága arra, hogy nemcsak a kifejezetten tanonci minőségben alkalmazottak irandók be a tanonciskolába, hanem miniszteri rendelet szerint a szakismeretek megszerzése céljából alkalmazott gyakorlatok, vagy más néven nevezett alkalmazottak, tehát a kifutók is! Ez az iskolalátogatási kötelezettség a próbaidőre, vagy az iskolai év folyamán felvett tanoncokra (kifutókra) is vonatkozik és a tanoncidő (illetőleg a kifutói alkalmaztatás) leteleltéig tart. A beírások szeptember 6-án (pénteken) délután 3—6 óráig lesznek a felső kereskedelmi iskolában.

— **Tanévnyitása a békéscsabai községi polgári leányiskolában.** A javítóvizsgálatok szeptember 4-én délelőtt 8 órakor, a különböző vizsgálatok szep ember 5-én délelőtt 8 órakor kezdődnek. A pótbekérások szeptember 6-án és 7-én délelőtt 8—12 óráig lesznek. Jeles és jó előmeneteli hadiárva és hadigymolt tanuló felvételi és vegyes díjat nem fizetnek; igényjogosultságukat igazolni tartoznak. Minden más tanulónak a felvételdíj és a kötelező díjak 4.50 P és a kötelező filmdíj, mely az előző félévi tandíjkezdvezmény szerint 20, 50, 70 fillér, 1, 1.20, 1.40 P beíratáskor fizetendő. Az évi tandíj 48 P, októbertől havi részletekben fizethető. Tandíjkezdvezményért az iskolában kapható nyomtatványon lehet folyamodni, melyhez szegénységi bizonyítvány is csatolandó. Az őrlepek szeptember 9-én, az évnnyitó ünnepély után szerezhetők be. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 9-én, délelőtt 9 órakor lesz, előzőleg istentiszteletre vezetik el a növendékeket. A megjelenés kötelező. A rendes tanítás szeptember 10-én kezdődik. Igazgatóság.

— **Beíratás a békéscsabai leányiparostanonciskolában.** A békéscsabai leányiparostanonciskola növendékei szeptember hó 5-én, csütörtökön és 6-án, pénteken délután 4—6 óráig jelentkezzenek beíratkozás végett az iparostanonciskola tanácstermében (IV. Baross-u. 3. sz.). Az újonnan beíratkozó növendékek legutolsó évi iskolai bizonyítványukat és tanoncszerződésüket hozzák magukkal. A tandíj egész évre 4 P, félévre 2 P, mely a beíratkozás alkalmával fizetendő. Igazgatóság.

— **Beíratás az elemi iskola VII. osztályába.** A Szent László-utcai áll. el. iskola igazgatósága értesíti az érdekelteket, hogy az iskolánál szervezett VII. osztályba tanulókat — korlátolt számban — még felvesz.

Nyílttér

E rovatban közöltekt nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Óvás!

Fiam, ifj. Dobróczky János adósságiért fizetési kötelezettséget nem vállalok és így, aki részere hitelt, azt saját veszélyére teszi.

Dobróczky János
Békéscsaba,
II., Wlassics-utca 11.

A kiadásért felelős Uhrin János.

Augusztusban is növekedett az iparengedélyesek száma Békéscsabán

Kimutatás az iparengedély változásokról

Hivatalos helyről kapott kimutatás szerint az elmúlt augusztus hónapban Békéscsabán az alábbi iparengedélyváltozások történtek:

Iparengedélyt kaptak: Braun László cukorka, csokoládé, déligyümölcs és cukrászsütemény kereskedő, Tóth Jánosné baromfi, tojás, toll, gyümölcs, déligyümölcs és zöldség piaci árus, Guba Pál cukorka, gyümölcs és déligyümölcs piaci árus, Ugoicsai Pál fűszer- és vegyeskereskedő, Lipták András cipész, Pintér Kálmán cipész és csizmadia, Huszár János bércseplő, Kürthy László vegyeskereskedő, Szlankó Ádám zöldségkereskedő, Zsiros György zöldség, gyümölcs, déligyümölcs és tojás piaci árus, Aradski Mihály kútfúró, Zsilák Mihály paprikaszűző, Engel Jakab és Tsa sütő; Szpisják György szobafestő, Eckstein Miksáné nőruha-készítő, Püski János kosár-fonott-bútorkereskedő, özv. Szlávik Jánosné kútfúró, Gaál János rézművesárkereskedő, Zsótér Vilmos hentes és mészáros, Hrabóvszki Mátyás kovács, özv. Góth Lászlóné és Tsa női kalapkészítő, Babinszki Mátyás asztalos, Krasznai Mihály férfitanú, Kvasz János zöldség, gyümölcs piaci árus, Farkas Sándor élőállatokkal való kereskedés.

Iparuk megszűnt: Weisz Lipót és Tsa fonál- és vegytisztító, Kürthy László rőfös- és cipőkereskedő, Mátyás András vegyeskereskedő és koresma, özv. Freiberger Mártonné háztól való személyautó fuvarozás, Sebestyén Ferenc férfitanú.

M O K I

Titokzatos asszony

Bemutatja a Csaba Mozgó szeptember 4-én és 5-én

A »Titokzatos asszony« egy hazatérésért lefokozásra és száműzésre ítélt francia tiszt felesége. Egyedül vállalkozik arra, hogy az igazságot kiderítse, férje éretlenségét bizonyítsa. Férjét egy fontos diplomáciai okmány elvesztéséért tették felelőssé. Ezt az okmányt kell visszaszereznie. Rá is talál hamarosan az okmányra, amelyért két kémiszervezet harcol. A változó szerencsével folyó küzdelemben belekapcsolódik az asszony is. Hogyan diadalmaskodik, hogyan szerzi vissza az ellopott okmányt, erről szól a film. A »Titokzatos asszony« az idény kellemes meglepetései közül való. Érdekes, izgalmas, megragadó film. Jók a szereplői és talpraesett, ötletes a rendezése.

Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.20: »Hogy kapta az antant és a ki-antant a nevét?« (Felolvasás.) 10.45: Frisingeni Ottó egykori leírása a XII. századi magyarokról. (Felolvasás.) 12.05: Hanglemezek. 1.30: Kalmár Rezső—Balázs László szalonötöse. 4.10: A rádió diáklélorája. 5: »Egy magyarbarát angol diplomata.« Kovács Kálmán előadása. 5.30: Cigányzene. 6.30: »Budapest az ország gyomra.« Bárd Melcomes Albert előadása. 7: Fehér Pál énekel. 7.35: »A balatoni sport.« Tormay Géza előadása. 7.50: Vidám óra. 9: Hangverseny. 9.45: A Mária Terézia 1. honvéd-

gyalogezred zenekara. 11 10: Hanglemezek. — Budapest II. 5.55: »Tessedik Sámuel.« Horváth Károly dr előadása. 6.35: Hanglemezek. 7.40: Keleti Lili zongorazik. 8.25: Hírek. 8.50: Cigányzene.

Sport

Matyas II.

a csabai Előre volt játékos a tárgyalásban áll a M. Textil elnökségével a mezőberényi klubhoz való leigazolás ügyében. Matyas II. megszerzése nagy erősséget jelentene a Textilnek.

Tovább Gyengül a GyAC?

Gyuláról a GyAC köréből újabb bomlási hírek érkeznek hozzánk. Mint ismeretes, Fodor, illetve Mares kezdte meg a csapatból való kiválást, Csokának állítólag vasárnap volt az utolsó meccse, most pedig Lindenberger és a Gyarmati-testvérek hagyják el a GyAC-ot.

Óriási arányokban

bontakozik ki a CsAK háromnapos teniszversenye. Már eddig is a következő városok, községek jelentek be versenyzőik indulását: Mezőtur, Körösladány, Gyoma, Békés, Szarvas, Szeghalom, Tótkomlós, Gyula. Még továbbra is serényen fojnak a nevezések és máris biztosra lehet venni, hogy az utóbbi évek egyik legnagyobb teniszversenye lesz a CsAK által rendezendő háromnapos vármegyei verseny.

Csorvási vasutállomással szemben, a volt

Farkas-féle földből 88 kisholdat azonnal haszonbérbe adok,

kedvező feltételek mellett.

Dr Holländer Lipót
ügyvéd.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	16'75—17'05
100 Dollár	337 40—341'40
100 Hollandi forint	229 10—231'10
100 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'15—14'35
100 Dinár	7'80—7'95
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'65
100 Lei	2'90—3'10

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	15'25—15'50
78 kg. tv. buza	15'35—15'65
79 kg. tv. buza	15'50—15'80
80 kg. tv. buza	15'65—15'90
Tengeri	14'50—14'60
Rozs	13'70—13'80
Takarmányárpa	15'80—16'00
Sórárpa	18'00—19'00
Korpa	11'75—11'90
Zab	16'60—16'75

Készárú piac:

Az irányzat gyengéttartott, forgalom élénk. A buza 5, a rozs 10 fillérrel olcsóbb.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 60—70 közép 88—90, nehéz 95—97.

Békésen

Csabai-ut 26 alatt jóforgalmu, bevezetett

fűszerüzlet

teljes berendezéssel kiadó!

Érdeklődni a háztulajdonosnál

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig békéscsaba 60 fillér, vasár- és napnap 60 fillér. Vasárnap betűvel szedett szó duplájára.

Angol, francia, zongorát legjobb módszerrel olcsón tanítok. Érdeklődni Lázár-u. 1. Pély. 4768

3 szobás összkomfortos lakás november 1-re kiadó. Érdeklődni lehet Szent István-tér 3. Házmeztérnél.

Gratológusnő ismét megkezdte működését a fogad lakásán reggel 9-től délután 5-ig. IV., Reményi-u. 7.

Diákot, vagy diákányt, némettel és korrepetálással vállal Györgyné, Kossuth-tér 2.

Hecsedli lekvár előjegyezhető. **Királyberendezés** olcsón eladó. Gyulai-ut 1.

Kiadó 2—3 szobás és egyszobás lakás, III., Kazinczy-u. 11/a. 4902

Egy- vagy kétszobás lakást keresek istállóhasználattal, lehetőleg a város központjában. Cim a kiadóhivatalban. 4-64

Butorozott szoba teljes ellátással kiadó, esetleg két diáknak. Ferenc József tér 15.

Butorozott szoba kiadó, egy vagy két ur részére. IV., Sip u. 4.

Hajduszoboszlóra, szeptember 4-én és 5-én autómra 2—3 személyt társul felveszek. Szeverényi, Prónay-u. 9. Telefon 121 4—5 **személy esetén barmikor tudok.**

Központban, különbejáratu **butorozott szoba** 1—2 urnak kiadó. Hunyadi-tér 4.

Városhoz közel, Kisrétben 8 okta föld tannyával eladó. Bővebbet III., Lahner u. 8.

Sopronyon 24 hold föld bérbe kiadó. Érdeklődni Telek-i. 11.

Intelligens család szeretetteljes megéltott nyujt 4 diáknak vagy diákányoknak külön szoba, fürdőszoba, korrepetálás, feügyelet. Teljes ellátással 75 P. Cim a kiadóban.

Vizmentes sátorponyvát megvételre keresek. Moinár Béla, Wlassics u. 5.

Kereskedelmista fiamhoz egy kereskedelmistát elvállalnék teljes ellátással, korrepetálással, különszobára fiammal. Cim VI., Bogár Daniel-ut 8.

Jégszoboronyt üzlet részére **bérelnek**. Cim a kiadóba kerem leadni. 4974

Elvesselt egy 8 hetes fehér, egyik szeme kék, másik sarga, süket **angora macska**. Megtalálta jutalomban részesül. Telek-y. 1.

Egy üzlethelyiség szeptember 15-től kiadó. II., Andrassy-ut 16.

Egy fiatal j'ltejelő **tefén** eladó. Bővebbet Kistaban-u. 36. 4934

Kamuton 20 hold jó szántó olcsón eladó. Érdeklődni Farkasnénál, ugyanott. 4926

Trautsmansdorf-Gerendáson 30 hold föld tannyával haszonbérbeadó. Bővebbet VI., Thurzó-u. 20. 4786

Utcai lakás mellékkelhelyiséggel kiadó. V., Mikszáth-u. 9. 4874

Diákokat olcsón felveszek külön utcai szobába. Cim a kiadóban. 4853

Fürjesen csorvási kövesut mellett 15—33 hold eladó, esetleg bérbeadó. Bővebbet III., Rakécszi-u. 3. 4840

Háromszobás lakás azonnal kiadó. Trefort-u. 4/3. 4836

Kétszobát is fűtő **Meteor-kályha** és jökarban levő varrógép eladó. I., Zsilinszki-utca 33. 4775

Kertes négyszobás villa kiadó október 1-től. Vandbáti u. 8. szám alatt.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidéki